

LABOR

VENDER aparatos de RADIO sabe cualquiera.
REPARARLOS... NO
CASA PASTORA, cuenta con los conocimientos y medios necesarios para LA COMPLETA reparación de receptores y amplificadores de radio **RAPIDAMENTE** - Presupuestos gratis, garantía absoluta. **INSPECCIONES DE APARATOS A DOMICILIO**

SORIA AÑO IV. - JUEVES 6 DE MAYO DE 1937. - NUM. 250

En un golpe de mano, en el sector de Bermeo, se cogen varios prisioneros

En una escaramuza en el frente santanderino se capturan tres prisioneros y un fusil-ametrallador

Los rojos abandonan doce muertos en el sector andaluz de Orjiva

En las demás vanguardias, escaramuzas, cañoneos y chorreo de evadidos de la zona roja

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo

Noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas de ayer, 5 de Mayo de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Aragón. - Tiroteos en los sectores de Huesca y Ezqueda. Se ha hecho al enemigo un prisionero.

Frente de Soria. - Tiroteo y cañoneo habiéndose presentado en nuestras filas un sargento y tres soldados con armamento.

Frente de Vizcaya. - Después del duro castigo infringido al enemigo en días anteriores, hoy ha sido día de calma en todo el frente. Observando al enemigo que se afanaba en la construcción de trincheras.

En el sector de Bermeo, en un golpe de mano, se han cogido algunos prisioneros con armamento.

Frente de Santander. - Han tenido lugar algunas escaramuzas en la línea de puestos avanzados frente a Espinosa de Frigía haciendo al enemigo tres prisioneros y cogiéndose un fusil-ametrallador.

Frente de Asturias y León. - Tiroteos. Se cogieron al enemigo 5 muertos y se presentaron en nuestras posiciones 16 milicianos, 7 de ellos con armamento.

Frente de Avila y Madrid. - Sin novedad habiéndose presentado 16 milicianos con armamento.

EJERCITO DEL SUR

Frentes de Andalucía. - En Granada en el sector de Orjiva tuvo lugar un pequeño ataque enemigo en la noche de ayer que fué rechazado fácilmente dejando al enemigo abandonados 12 muertos.

Salamanca, 5 de Mayo de 1937. - De orden de S. E., el General 2.º Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Otra nota de la Generalidad

«Debéis respetar a todos los que vistan uniforme y gorra»

Se suben en Italia los salarios a los trabajadores

Con ello se conmemora también el primer año del Imperio

Roma. - El Duce ha decidido un aumento de salarios en un 10 a 12 por ciento a favor de todos los trabajadores, como una de las maneras de conmemorar el primer aniversario de la fundación del Imperio, que se celebrará el 9 de Mayo. La decisión fué tomada por el Comité corporativo central en su primera sesión presidida por Mussolini en el palacio de Venecia. En la misma reunión se ha aprobado otra enérgica moción del Duce contra la especulación, Mussolini ha subrayado que el aumento de los salarios era una medida de justicia que se decidía en ocasión de la celebración del Imperio, como recuerdo del esfuerzo realizado por la nación entera, desde el primer soldado al último ciudadano que, como un solo hombre, en un solo latir, colabrá durante la dura prueba.

Las diferentes fases porque ha atravesado la revolución han sido salvadas y esperamos que esta vez se resuelva el conflicto de la mejor manera posible. Los hospitales están llenos de heridos y muertos. Los heridos por balas de sus propios hermanos, y los muertos que no debieron morir. No estamos dispuestos a que la lucha continúe ni un momento más para no asistir a una batalla dramática entre todos los trabajadores. Por el bien de la revolución que cese la lucha fratricida»

Radio Asociación de Cataluña dió anteayer a las siete de la tarde, la siguiente sensacional nota de la Generalidad. La Cruz Roja espera del pueblo y del buen sentido de todos los ciudadanos que respeten a la fuerza pública y no hagan uso de las armas en la calle. Deben respetarse a todos aquellos que vistan uniforme y gorra para que cese esta lucha fratricida que se ha desencadenado entre los trabajadores. Al mismo tiempo aconseja a la fuerza pública no haga uso de las armas nada más que en momentos de verdadero peligro.

Después de esta nota dió Radio Asociación de Cataluña el siguiente apremiante llamamiento de la Generalidad: «Trabajadores de todas las ideologías antifascistas de Cataluña: Estamos en el momento más crítico de nuestra gloriosa revolución y vemos con pena la lucha que se ha desencadenado entre los trabajadores de diferentes tendencias pero al fin y al cabo antifascistas todos esperamos del buen sentido de los obreros que cesen en la lucha y en la matanza de hermanos que puede tener serias repercusiones en los campos de batalla. No queremos meternos en el fondo de la cuestión porque son las organizaciones correspondientes las llamadas a buscar solución al conflicto, evitando el empleo de las armas.

La lucha que se ha desencadenado no sólo está ensangrentando Cataluña sino que está poniendo sombras en la bandera de la libertad.

La situación caótica y turbulenta, agravada incesantemente, en Barcelona

En la Ascensión

¡V DEJAS, Pastor santo,
tu grey en este valle hondo, oscuro,
con soledad y llanto
y tú, rompiendo el puro
aire, te vas al inmortal seguro!
Los antes bienhadados,
y los ahora tristes y afligidos,
a tus pechos criados,
de tí desposeídos,
¿a dó convertirán ya sus sentidos?
¿Qué mirarán los ojos
que vieron de tu rostro la hermosura,
que no les sea enojos?
¿Quién oyó tu dulzura
¿qué no tendrá por sordo y desventura?
¿Aqueste mar turbado
¿quién le pondrá ya freno? ¿Quién con
al viento fiero airado? (cierto
Estando tú encubierto,
¿qué norte guiará la nave al puerto?
— ¡Ay! nube envidiosa
aun de este breve gozo ¿qué te aquejas?
¿Dó vuelas presurosa?
¡Cuán rica tú te alejas!
¡Cuán pobres y cuán ciegos ¡ay! nos dejás!
FRAY LUIS DE LEON.

En las luchas violentas mantenidas en las calles se calculan más de 300 muertos

Demanda de urgencia de la radio de la Generalidad

De Mallorca, con dirección a Barcelona, ha salido a toda marcha un destructor inglés

Se asegura que gente sublevada tiene sitiado al Gobierno Companys y que la F. A. I. se ha adueñado del puerto y de la capital catalana

Desde la radio instalada en la Generalidad se ha decretado lo siguiente:

«Todo el pueblo catalán está en la obligación de ponerse en pie para reducir a la rebelión fascista y prohibir la circulación por las carreteras de Cataluña de toda clase de vehículos ordenando que sean detenidos. A las 6 de la tarde se pedía con urgencia por radio la presentación en los Hospitales de los individuos que se ofrecieran para transfusión de sangre. Desde Palma de Mallorca ha salido a toda marcha un destructor inglés con dirección a Barcelona.

Las organizaciones políticas y sociales hacen incesantes llamadas de cordialidad, pero sin éxito. Se pide el levantamiento de toda Cataluña para impedir el paso por las carreteras de las fuerzas que no sean de la República.

Las noticias en su conjunto son confusas y no pueden esclarecerse sobre la verdadera situación de Cataluña y especialmente de Barcelona. Informes autorizados aseguran que los sublevados tienen sitiados al Gobierno de la Generalidad y que la FAI es dueña del puerto y de gran parte de la ciudad. Se dice también que varios edificios públicos están ardiendo. Los asaltos de casas y de crímenes se reproducen con mayor virulencia que en los primeros tiempos de la revolución. El día 30 de abril «Solidaridad Obrera» publicaba un llamamiento al proletariado catalán en el que se presente ya la lucha que se avecina. En esta hora difícil que se avecina. En dicho llamamiento se dice:

Trabajadores de Cataluña, serenidad. En esta hora difícil que vive Cataluña recomendamos a todos amigos y adversarios serenidad. La guerra aún no ha sido ganada. Euzkadi atraviesa momentos de intenso dramatismo. La guerra está en su más álgido período sin que hacia nosotros se haya decidido la suerte. Esta verdad amarga se olvida con bastante frecuencia por algunos insensatos que militan en las filas del antifascismo catalán. Decimos esto con el corazón dolorido. Nuestras prédicas en pro de la unidad cordial y sincera no han hallado el eco que deseamos. Los proletarios de Cataluña todos han olvidado de una manera lamentable que la unidad de

Maroto cesa de parodiar a Gandhi

Y abandona su voluntario ayuno

Radio Maroto. - Después de tres días de practicar la huelga del hambre en la cárcel de Almería, el cabecilla revolucionario Maroto ha decidido abandonar su voluntario ayuno, alegando que solamente cedía por las reiteradas instancias que le han hecho en este sentido varias organizaciones marxistas.

El Gobierno británico, a pesar de la negativa de Franco, ayudará a la evacuación de Bilbao

LONDRES. - Esta tarde en la Cámara de los Comunes, Mr. Eden manifestó que había informado al Gobierno del General Franco de que Inglaterra se proponía colaborar a la acción humanitaria de evacuar a los niños huérfanos y ancianos de Bilbao y que esperaba que el Gobierno de Burgos no pondría objeciones.

Agregó que había recibido la contestación de dicho Gobierno en la cual se decía que reconociendo los motivos de imparcialidad y de humanitarismo que animaban al Gobierno inglés, el Gobierno del General Franco se veía obligado a rechazar la proposición: Primero por que como quiera que los barcos que evacuasen a la población civil tendrían que atravesar áreas militares, el Gobierno nacional español no podía garantizar su seguridad; y en segundo lugar, que no era necesario de enviar a la población civil al extranjero puesto que el Gobierno nacional admitía que entrasen en su zona, sin distinción de ideología y con plena seguridad y garantía de que todos aquellos elementos de la población civil de Bilbao que desearan salir de la ciudad.

VIDA RELIGIOSA

INDICADOR LITURGICO

Día 8.-Sábado. Ntra. Señora de Arge...

Día 9.-Domingo infraoctava de la Ascensión...

Día 10.-Lunes. Ss. Antonino ob.; Job. pf.; Nicolás Albergato, cord. Calepodio...

Epístola de la Misa del Domingo

(San Juan (15, 26: -16, 4).

En aquel tiempo: Dijo Jesús a sus discípulos: Más cuando venga el Práclito...

Incendio en Zayuelas

Dos casas, con todos sus enseres, reducidas a cenizas

El día 1.º de Mayo, un incendio destruyó en Zayuelas la casa propiedad de la vecina de dicho pueblo Inés Carazo.

El fuego se propagó de la casa adyacente, perteneciente a Conrado Ortega, quedando también reducida a cenizas...

El incendio debió principiar en un horno de cocer pan existente en casa de Inés Carazo.

Las pérdidas se calculan, aproximadamente, en 5.500 pesetas.

A. PEREZ TOMAS OCULISTA

TELEF. 116 NICOLAS BABAL, 5

VIDA LOCAL

El día del pitillo

Feliz iniciativa del Sr. Muga, en favor del combatiente

En el banquete del Plato único con que se conmemoró la fecha del Dos de Mayo...

Dicho depósito podrá hacerse todos los miércoles en los Gobiernos Militar y Civil.

Aplaudimos la patriótica iniciativa del Sr. Muga, que ha de proporcionar a nuestros valientes soldados una de las mayores alegrías...

Audiencia Provincial

Señalamientos

El día 18, a las once de la mañana, causa seguida por el Juzgado de Atienza contra Angela Monge por el delito de infanticidio.

Nota del Gobierno Civil

Informes sobre residentes en territorio vizcaíno liberado

El Delegado de la Secretaría General del Estado para el Servicio de Información del territorio liberado nos envía para su publicación la siguiente nota:

Viene recibiendo en esta Delegación, en sus oficinas de Valladolid, peticiones de informes respecto de personas residentes en los territorios que se van liberando...

«La Ametralladora»

El número que se pone a la venta el domingo es, por todo extremo, interesante. A unos comentarios literarios y gráficos del Decreto del Generalísimo sobre la fusión de Milicias...

En beneficio de éstos, comprad «La Ametralladora». 16 grandes páginas 15 céntimos.

NOTICIAS DIVERSAS

Peregrinación al Santuario de Ntra. Sra. de los Milagros de Agreda

El día 29 del corriente tendrá lugar en Agreda una rogativa al Santuario de la Virgen de los Milagros...

La imagen de la Virgen de los Milagros saldrá de su Santuario, recorriendo las calles de la privilegiada Villa.

La Comisión organizadora invita a los católicos y españoles todos a tan brillante manifestación de fe.

Donativos

El señor alcalde de Cubo de la Sierra ha hecho entrega, con destino a la suscripción para el Ejército nacional, de 100 pesetas...

Las niñas y párvulos de las Escuelas de Matalabreras, han entregado, con destino a la suscripción para el Glorioso Ejército español la cantidad de 13,45 pesetas.

FERROCARRIL DE SORIA

A partir del jueves 6 de Mayo, circulará diariamente, entre TORRALBA-SORIA y viceversa, un tren AUTOVIA.

Saldrá de Torralba a las 7:30 de la mañana para llegar a Soria a las 10. De Soria saldrá a las 17, para llegar a Torralba a las 19:30, empalmando en Oscurita con el tren correo que sale para Valladolid a las 18,50.

Muerte de un héroe

Luchando por la dignidad de la Patria, falleció en el frente de Santander el joven Cándido Pascual del Pozo, sargento del Rgto. de Galicia y natural de Alcubilla de Avellaneda (Soria).

Misas

El sábado día 8, en la iglesia de San Juan de Rabanera, a las nueve, se celebrará una misa aplicada por el alma de la señora doña Rosa Arranz Oñate, que falleció en Molinos de Duero el día 17 del pasado mes de Abril.

Comunión de los reclusos

El domingo tuvo lugar en la Prisión provincial el acto solemne de la comunión a los reclusos de dicho establecimiento.

Todos ellos, así como los funcionarios de la Prisión, recibieron a S. D. M. con el mayor fervor.

Terminado el acto, les fué servido a los reclusos un almuerzo extraordinario.

Fallecimientos

Ha dejado de existir en el Hospital de Sigüenza el joven Ricardo Santisteban.

Herido cuando se pasaba a nuestras filas, en el frente de Madrid, fué hospitalizado en Sigüenza, donde los constantes bombardeos de la aviación roja agravaron su estado...

Reciban sus padres y demás familiares la expresión de nuestra condolencia.

En una clínica de Barcelona dejó de existir el día 17 de abril último la estimada señora doña Margarita Montenegro Arroyo, madre de nuestro compañero en la Prensa don Francisco Soria.

La misa que mañana viernes, a las nueve y media, se celebrará en la Capilla de los PP. Franciscanos, se aplicará por el alma de la finada.

Expresamos a sus apenados hijos nuestro sincero pésame.

Los héroes de España *

María Jesús Llorente Zuazola

¡Presente!

El día 2 del actual tuvo lugar en la villa de Vinuesa, el entierro de la Margarita María de Jesús Llorente Zuazola, de 19 años de edad...

Dió guardia al cadáver la Falange visontina que en unión de Requetés, Flechas y Pelayos, le rindieron honores. El féretro iba envuelto en nuestro gloriosa bandera nacional...

Concurrió al emocionante acto del sepelio, además de todo el pueblo, que siente por esta familia verdadero cariño, selectas representaciones de todas las organizaciones de España.

Su vida, verdadero ejemplo de educación cristiana en el hogar, se vio cortada cuando el capullo, tan bien cultivado, de sus virtudes, comenzaba a abrirse...

Acompañada por su madre y una prima, recorría el día 29 del pasado abril, en servicio de socorro, los pueblos recién conquistados en el frente de Vizcaya.

Una patrulla de rojos les sorprendió en una carretera todavía no ocupada por nuestras tropas. Hicieron varias descargas y una bala atravesó el corazón de María Jesús...

Los rojos hicieron prisioneras a su madre y prima y allí, sobre la carretera, quedó su inmaculado cadáver acompañado de su gloriosa boina roja. Nuestras tropas lo encontraron al día siguiente...

Al ser ocupado Guernica, se supo que el día del suceso y en una de sus farmacias habían sido asistidas dos señoras que llegaron en un automóvil en calidad de detenidas. Las últimas noticias del día 4 comunican que se encuentran en poder de los rojos en Bilbao.

¡María Jesús Llorente Zuazola! ¡Presente!

LABOR se asocia también a este nuevo dolor de España ante el asesinato de una mujer de su Causa, caída cuando se consagraba a su servicio en el cariño a las tropas españolas que la esperaron inútilmente...

Al acompañar en el pésame a sus familiares, lo enviamos asimismo de una manera especial a nuestro distinguido amigo D. Juan Manuel Torroba, tío carnal de la finada mártir y triunfal por Dios y por España.

Anuncios por palabras

Hasta 8 palabras 50 céntimos. Cada palabra más 5 céntimos. Los suscriptores tienen derecho anualmente a la inserción de 2 anuncios gratis en esta sección.

SE ARRIENDAN pastos para 300 cabezas de ganado lanar en el pueblo de Vilviestre de los Nabos. Para tratar dirigirse al Sr. Alcalde Nemesio Larribia.

SE VENDEN 35 borregos y 25 borregas. Para tratar con Benito Lucas. Valdegeña.

SE VENDEN 35 borregos y 25 borregas. Para tratar con Benito Lucas. Valdegeña.

PAJA de trigo puro. Se venden 300 arrobas. Para tratar, con Antonio Hernández, en Garray.

LINIMENTO ESPAÑOL



LA EMBROCACION HERCULES MATA TODO DOLOR BLANCO - LIMPIO SE ABSORBE FACILMENTE

Médicos: Muestras y Literatura ALEJANDRO RIBURJO - SORIA

Concentración de reclutas del primer trimestre de 1938

Se presentarán en las Cajas del 11 al 15 del actual

«Por el Excmo. Sr. General Jefe de la Secretaría de Guerra del Estado español se ha ordenado la concentración en las Cajas de Recluta respectivas de los mozos del reemplazo de 1938 nacidos en los meses de Enero, Febrero y Marzo del año 1917...

Sanciones

El Gobierno Civil ha castigado con fuerte multa a D. Tomás Díaz, vendedor de abonos de Soria, por vender éstos a precios superiores a los ordenados por la Jefatura del Servicio Agronómico provincial.

Además el vendedor ha devuelto a los compradores el exceso cobrado.

* LABOR es un periódico eminentemente agrícola *

«CEREGUMIL»

Liberada Málaga de la tiranía marxista e incorporada a la causa de la verdadera España, los

LABORATORIOS «FERNANDEZ Y CANIVELL» de la citada capital, se complacen en poner en conocimiento de público, que todas las farmacias de SORIA y provincia se hallan surtidas de

« C E R E G U M I L »

FARMACIA

Lcdo. J. Martínez Borque

Sucesor de Ortosa

Reinstalación SORIA

Recetas - Especialidades Material sanitario

Vadillo, 3

Banco Hispano Americano

Capital autorizado 200.000.000 pesetas Capital desembolsado 100.000.000 pesetas Reservas 70.500.000 pesetas

La organización regional de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

El sábado, en Zaragoza, se celebró una reunión con este motivo presidida por don Darío Gazapo

Don Jesús Muro y don Jesús Comín, jefe y subjefe regionales respectivamente, de la Milicia Nacional

En la mañana del sábado se celebró en Zaragoza una reunión de los jefes de las organizaciones regionales de Falange Española y Requetés, que integran la Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S.

El acto fué presidido por el miembro del Secretariado Político Nacional de F. E. T. de las J. O. N. S. y prestigioso coronel jefe de E. M. del quinto Cuerpo de Ejército, don Darío Gazapo Valdés.

La reunión se desenvolvió en un ambiente fraternal, de franca comprensión, mostrándose dispuestos los presentes a colaborar con todo entusiasmo en la labor encomendada por el Caudillo y que se inició con el decreto de unificación de milicias.

Don Darío Gazapo dió cuenta de las instrucciones recibidas en orden a un acoplamiento de los servicios de ambas organizaciones. Rogó a todos la máxima comprensión, manifestando que la nueva España había de ser forjada por senda de sacrificio.

Dedicó elogios a las fuerzas que, inspiradas en las doctrinas nacional-sindicalistas, reunían en sí el espíritu de las nuevas concepciones del Estado y que hoy forman el partido único nacional, explicando detenidamente los puntos sobre los que ha de asentarse la nueva organización.

Nombramiento de Jefaturas

También dió cuenta don Darío Gazapo de haber sido nombrado jefe regional de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S., don Jesús Muro Sevilla, y sub jefe de la misma don Jesús Comín Sagües.

Con perfecta unanimidad, se procedió a los nombramientos de los jefes provinciales de Huesca y Teruel, cuyos nombres son:

Teruel.—Jefe, don Luis Alonso; subjefe, don José María Pamplona. Huesca.—Jefe, don Juan Antonio Martínez Barrado; sub jefe, don José María Laguna.

Hechas cuantas aclaraciones se estimaron oportunas, la reunión terminó en medio de la mayor cordialidad.

Para Navarra ha sido nombrado Delegado Provincial don José Martínez Berasain

En la Junta Central Carlista de Guerra se recibió el día 1 el siguiente despacho:

Salamanca.—Secretariado Político de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. a don José Martínez Berasain, Comisario Carlista de Guerra.—Pamplona.

«Tengo satisfacción participarle ha sido Vd. designado Delegado Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de esa provincia.»

A este despacho contestó el interesado con el siguiente:

Secretariado Político de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.—Salamanca.

«Al acusar recibo de su telegrama confiriéndome honroso nombramiento Delegado Provincial Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. esta región, cumplo agradecer cordialmente dicha designación, rogándole haga presente S. E. Generalísimo mi sincera e inquebrantable adhesión, con promesa de laborar por una España Gloriosa, Libre y Tradicional.»

Salúdale, Martínez Berasain.»

Es deber de los hombres de trabajo de España ayudar con el mayor entusiasmo a ganar la guerra y a preparar la paz: ambas tareas precisan la colaboración de todos con fe en nuestros destinos con una voluntad firme. Es labor de guerra prestar a nuestro ejército y a nuestro caudillo todo apoyo: Por donde pasan las hordas rojas van sembrando la ruina.

Detrás de nuestro ejército victorioso han de ir las legiones de trabajadores de España levantando nuestras ciudades, rehaciendo nuestros puentes, reconstruyendo nuestras industrias, convirtiendo en realidad nuestro grito de Arriba España. Simultáneamente hemos de ir preparando nuestra tarea para el día próximo de la paz.

Esta preparación no puede dejarse para luego, o se haría esperar su realización o nos veríamos obligados a improvisar con todas sus fatales consecuencias. Desde ahora tenemos que trabajar con el mayor entusiasmo para cuando nuestros soldados vuelvan victoriosos empezar en el acto a levantar el edificio de la España Imperial.

Todos los profesionales afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. que no lo hayan hecho ya deben enviar a la Delegación Nacional de Servicios Técnicos a Salamanca, su ficha de inscripción en la cual se haga constar nombre, apellidos, profesión, especialidad dentro de ella, referencias profesionales, cargo actual y cuantos datos consideren convenientes para la mejor utilización de sus servicios.

LABOR

Apartado de Correos n.º 17

La desmoralización marxista por nuestro victorioso avance en Vizcaya

El enemigo huye de la costa, camino de Bilbao

Un avión del territorio francés bombardea pueblos vizcainos

Uno que se ausenta

Nuestro enorme botín de guerra en el sector vasco

Lamentaciones y demandas de la prensa roja

San Sebastián.—Los nacionalistas y socialistas huyen de la costa, pues han recibido hoy la orden urgente de que se retiren de toda ella y se concentren en Bilbao, porque el frente de Vizcaya se ha derrumbado verticalmente en una extensión de varios centenares de kilómetros y si no se hubiesen apresurado a adoptar esa determinación, buena parte de sus unidades se habrían encontrado en las mismas condiciones que los contingentes de Durango, o sea, sin salida posible, porque la maniobra envolvente ideada por nuestro Mando, ha sido general en todo el frente enemigo, que se ha encontrado entre dos fuegos.

El número de muertos y prisioneros no puede calcularse. Cuantos suponga el lector serán cálculos bajos. El arsenal cogido tampoco se puede precisar.

La idea francesa de «no intervención»

San Sebastián.—Hoy se ha sabido en esta ciudad que un avión rojo español que venía del territorio francés había volado durante los últimos días sobre varios pueblos de la provincia de Vizcaya, atacándolos y bombardeándolos.

Un diputado que se convence y se va

Bayona.—Ha llegado a esta ciudad el diputado vasco Ignacio Leizaola.

El botín de guerra

Salamanca.—Aún no se ha podido terminar el inventario del material cogido al enemigo en el sector de Vizcaya, pero según las últimas noticias llega ya a 24 cañones, 75 ametralladoras, tres mil fusiles y un sin número de cajas de municiones de fusil, de bombas de mano y de granadas. Por las cunetas se han hecho grandes montones para que los camiones en alguno de sus viajes de retorno vayan cargando ese verdadero arsenal que mucho lo han de echar de menos los que aún pretenden detener el empuje de los soldados de España.

Dice «La Soli»

«Solidaridad Obrera» ha publicado un artículo de Gonzalo de Reparaz, dedicado a comentar la situación de Bilbao.

Reparaz reconoce en su artículo que la situación de Bilbao es muy crítica y pide angustiosamente al Gobierno que envíe cien aviones, una división y toda la escuadra, para evitar que la capital de Vizcaya caiga en poder de los nacionales.

La pérdida de Bilbao —añade— sería fatal para la causa de la revolución.

El mismo periódico de la C. N. T. publica a toda plana un artículo en el que hace un angustioso llamamiento al pueblo catalán para que acuda en auxilio de Bilbao cuya situación es desesperada.

Ahora resulta que al fascismo le son necesarias varias sepulturas

Por ello, Bilbao también se llama «la tumba del fascismo»

Barcelona.—El Comité de Ayuda a Vizcaya ha facilitado un manifiesto pidiendo, una vez más, ayuda a Euzkadi.

Y desconsideradamente le quitan a Madrid su título y se lo dedican a Bilbao, diciendo la frase sacramental: «Bilbao será la tumba del fascismo».

Un interesantísimo artículo del «Times»

Una orden de la Dirección general de Movilización

Para los llamados procedentes de plazas recién tomadas

El Excmo. señor Gobernador General del Estado Español, en su escrito de fecha 29 abril, me transcribe la orden del Excmo. señor General Jefe de la Dirección General de Movilización, que dice lo siguiente:

«Todos los individuos que se hallen sujetos al servicio militar, y que exponen las leyes de movilización, deben efectuar su incorporación en el plazo que las mismas señalan. Como quiera que se observa que los contingentes no vienen lo suficientemente nutridos, es de suponer, que por negligencia u otras causas han dejado de presentarse. Como se hallan movilizados todos los individuos entre los 21 y 27 años de edad inclusive, y encontrándose en las Plazas ocupadas por nuestro Ejército, personas en gran parte procedentes de las localidades recién ocupadas y otros residentes habituales de las que están en poder del enemigo, a los que alcanza dicha orden, deberán presentarse en las Cajas de Recluta más próximas a su residencia, incurriendo los infractores en las penas señaladas al delito o falta de deserción, según los casos; por consiguiente los individuos que pertenezcan a Cuerpos de Infantería, se presentarán en los Cuerpos de su destino. Los de otros Cuerpos y los que no hayan servido, se presentarán a las Cajas de Recluta y serán destinados a los Cuerpos que consideren más necesarios los Generales de las Divisiones, presentándose también en las mencionadas Cajas, los que pertenezcan a Cuerpos cuyas Planas Mayores se encuentren en zonas no liberadas, dándoseles el destino que disponga también dicha Superior Autoridad. Los que sirvieron en África, las autoridades civiles, los pondrán a disposición de la autoridad militar, la que, una vez agrupados debidamente, los pasará a los Cuerpos en que hayan servido en Marruecos.»

Lo que se inserta en esta orden general, a fin de que por todos los agentes de la autoridad se proceda al más exacto cumplimiento de lo dispuesto; procurando asimismo la máxima difusión, por cuantos medios sean posibles, para hacer llegar a conocimiento de los interesados el contenido de dicha orden.—El Jefe superior, José Derqui Derqui (rubricado).

Droguería y Perfumería

Objetos de escritorio, artículos de limpieza, librería

Gran surtido en menaje para escuelas, pinturas, barnices, esmaltes, bisutería, etc., etc.

JULIAN MOLINA BELTEJAR ALMAZAN

Suscribidos y propagad

LABOR

PORTAVOZ DE LA NUEVA ESPAÑA Precio de suscripción 7'50 al año

«La autonomía para los vascos significó simplemente venta de armas sin control»

Esta era la principal industria de Guernica y de Vizcaya

Sus productos y consecuencias se han extendido por todo el mundo

«El bombardeo de Guernica». Con este título y bajo la prestigiosa firma del mayor Huchibic Pollard el «Times» del lunes 3 del actual publica la siguiente carta abierta:

«El bombardeo de Guernica no es un ataque contra un centro civil sin importancia; Guernica es un centro para la manufactura de armas casi tan importante como Eibar, contiene muchas fábricas pequeñas que fabrican armas, o sus componentes y la industria de armas es la que domina en toda la región. Gran parte del trabajo es efectuado por obreros individuales fuera de las fábricas, y la abundancia de agua suministra energía eléctrica a precios reducidos. Vizcaya ha suministrado las pistolas y armas pequeñas causantes de la mayor parte de los disturbios ocurridos en España durante la República. Y la industria ha sido provechosa. La manufactura relativamente sin control de armas baratas, aunque mortales en España, ha surtido efectos fuera de las fronteras españolas. Armas de fabricación española han llegado a manos de terroristas en la India y en Egipto, y también se distribuyen ampliamente en Francia. Durante la Gran Guerra, un zepelin bombardeó el castillo de Dudy cerca de Birmingham, y estuvo a punto de ser volada una fábrica de municiones que teníamos allí. Entonces no dijimos que Birmingham a pesar de ser centro para la fabricación de armamentos era una ciudad abierta. Incidentalmente la mayoría de los vascos están con el movimiento nacional, y la ayuda de Navarra ha sido magnífica. La industria de armas de Vizcaya y la población minera mezclada de Asturias son los únicos elementos que apoyan al Gobierno rojo. En el Norte parece simbólico que sobrevivan la Casa de Juntas y el Arbol, mientras que los crecimientos artificiales de la población, en torno de ellos, han sido destruidos.

Quien conozca las industrias de esta región será capaz de creer que Eibar y Guernica no son objetivos perfectamente legítimos para el ataque, los vizcainos han optado por hacerse ricos con la guerra y al parecer han perdido la guerra. No hay que ponerse sentimentales por este motivo pues no existe en el mundo una comunidad que haya intentado causar más daños por la venta ilimitada de armas que estos industriales vascos. La autonomía para los vascos significa simplemente venta de armas sin control, y el mundo en general está ya harto de esta clase de cosas. Los vascos están recogiendo lo que han sembrado.»

El Gabinete rojo desea el regreso de los intelectuales y artistas

Tentaciones marxistas a Pío Baroja y Ana María Custodio

Valencia.—El Gobierno rojo quiere que vayan volviendo los intelectuales que están fuera de España.

A Pío Baroja le han ofrecido una fuerte suma si se traslada a Valencia y publica una serie de artículos en la prensa levantina, pero lo ha rechazado. A Ana María Custodio le ofreció Araguistáin otra fuerte suma si actuaba en Valencia, pero también lo ha rechazado.

Primer Aniversario
D. Victoriano Sanz Valdecantos
Maestro nacional jubilado
Falleció cristianamente en Soria el día 8 de mayo de 1936
D. E. P.

Su desconsolada viuda doña Francisca García; hijos, hijos políticos, hermano don Ignacio Sanz; nietos, sobrinos y demás familiares,

Suplican en tal día una oración a sus amistades por el alma del finado.

Soria, mayo de 1937.

Las misas que se celebren el próximo día 8 en las parroquias de Rollamienta y Saldueño, así como las que se digan a las nueve, nueve y media y diez en la de Nuestra Señora de La Mayor de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

GONZALO RUIZ
AUTOMOVILES

MAYOR, 8

Gasolina - Lubricantes - Repuestos
Accesorios en general - Cubiertas y
Cámaras - Taller de Reparaciones
Garage - Jaulas Independientes

SERVICIO DE ENGRASE

Un año	7,50 pesetas
Semestre	4 "
Trimestre	2 "
Extranjero: año ..	15 "

Pago adelantado

LABOR

El Hospital de Soria y otros problemas de la Beneficencia Provincial

Por D. RAFAEL GARCÍA DE DIEGO

Presidente de la Excm. Diputación de Soria

II

Algo duras parecerán estas palabras, pero fiel a la promesa de hablar con claridad, no he de utilizar eufemismos.

Nuestro breve paso por la Diputación nos ha permitido conocer algunos casos, que serían pintorescos sino dieran lugar a muy tristes consideraciones. Requerimientos apremiantes de familias de muy buena posición, para el ingreso en el Hospital de un deudo que necesita asistencia y que en el momento de la salida y entrega de éste, rehusan su presencia para evitar el compromiso *bien sagrado* de la petición de la cuenta de estancias. Pobres ancianos, llevados forzosa y despiadadamente al Hospicio o a una sala de incurables del Hospital por sus mismos hijos! entre los que repartieron ayer toda su hacienda. Mujeres sin entañes que pretenden despojarse de la carga de un hijo para seguir viviendo su vida. Todo esto ha visto, excuso decirlo que siempre con dolor y en ocasiones con indignación. Alguna de estas bajezas las he dejado en miserable intención por la persuasión y aun os digo más, en algún caso por la violencia, echando del despacho a los desalmados.

Decía antes que en la provincia de Soria, no existe otra Beneficencia que la oficial a cargo de la Diputación y voy a demostrarlo: Excepción hecha del Hospital de Almazán, sostenido por el Ayuntamiento de la Villa, con ayuda no muy grande de la Diputación y que cuenta en su haber eficaces servicios, dentro de su modestia, no existe nada que merezca ser tenido en cuenta. Las dos fundaciones denominadas Hospital de Santa Catalina, de Medina-celi, y Hospital de San Antonio, de Berlanga de Duero, cuyos patronos son el Duque de Medinaceli y el de Frías, respectivamente, se desenvuelven dentro de tal carencia de medios que su utilidad como tales hospitales es prácticamente nula. Baste saber que el último prestó asistencia en el año 1935 a tres enfermos.

Si esto ocurre en el problema de la hospitalización, sucede otro tanto en el internado de ancianos y desvalidos. Aquí la Beneficencia privada sólo está representada por el Asilo de las Hermanitas de los pobres desamparados de Osma, institución que presta a la provincia servicios muy estimables y el pequeño número de acogidos, diez o doce, que sostiene la fundación «Asilo de Ancianos de Derroñadas».

Estendemos que está perfectamente demostrado, que a la Beneficencia provincial de Soria le faltan colaboraciones, muy frecuentes y valiosas en otras provincias y que aquí chicos o grandes, enfermos o sanos, locos o cuerdos, si no los recoge la Diputación, quedan inhumanamente en medio del arroyo para morir roídos de su mal.

El Hospital de Santa Isabel de Soria, que gran número de lectores conoce, no es otra cosa que un viejo caserón en el que malamente se puede prestar asistencia a los enfermos y en cuya reparación constante e inútil, se van enterrando enormes cantidades de dinero.

Varias plantas que no se corresponden a las añadidas como postizos pegotes, impuestos por las necesidades crecientes y en cuya construcción para mayor desgracia se omitieron elementales principios de estabilidad y resistencia de materiales; inmundos sotobancos, escaleras y pasillos lobregos, que parecen ideados de propósito por el hada fatídica del sudario y la guadaña y en los que han de conservarse por imposibilidad de desalojarlos, gérmenes que allí se aposentan.

El problema del aislamiento en estos edificios de mazacote y hechos a pedazos, es de solución difícilísima, casi diríamos imposible y así el pobre tífico convaleciente quedó terriblemente amenazado por la proximidad del tuberculoso, la puérpera está a merced de que una corriente de aire lleve a su sala a través de los pasillos un estreptococo piógeno procedente de la de cirugía séptica y, en fin, para cualquier enfermo el peligro de la proximidad de otro su más terrible enemigo siempre.

Causa verdadera pena ver a unas pobres muchachas en la sala de tuberculosas, casi en hacinamiento, sin una galería de aireación y sin un parque que permita por la integración de los tres medios terapéuticos, el tratamiento físico-higiénico-dietético fundamental y único para éstos enfermos.

¿Y qué voy a decirlo de las covachas donde nos vemos forzados a recluir temporalmente a los locos tranquilos o agitados?

Este edificio que durante muchos años ha servido de Hospital casi pudiéramos decir que único en la provincia, va presentando, yo creo que por ventura, señales muy alarmantes de peligrosos derrumbamientos parciales, hasta el extremo de que el suelo de la planta principal correspondiente a un ala no hace mucho tiempo levantada, está sostenido por puntales previamente colocados por nosotros en virtud de informes técnicos y un tanto asustados del tremendo pandeo de entramado y piso.

(Continuará.)

Farmacia "PLAZA"

Droguería y Perfumería
Material fotográfico
«A G F A»

Canalejas, 44
(Soportales)

L' UNION

Compañía de Seguros contra Incendios, Accidentes y Riesgos diversos

(FUNDADA EN 1828)

SE COMPLACE

en participar a sus Asegurados y público en general que, desde el mes de Septiembre del año anterior, tiene establecido en Valladolid, Mendizábal, núm. 6, bajo, su Delegación General Provisional para el Territorio ocupado por el Ejército Nacional, en el que ha venido y sigue actuando con toda normalidad y legalidad por haber cumplimentado lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado de 1.º de Febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo del día 17 del mismo mes.

Subdirector en Almazán: D. Dámaso González Rabal, Plaza Mayor, 17

La fiesta del 2 de mayo en la provincia

Manifestaciones y discursos conmemoran entusiasta y solemnemente la fecha

Abejar

La manifestación patriótica y religiosa que en esta villa tuvo lugar el día Dos de Mayo, fiesta de la Independencia nacional contra el francés invasor en 1808, fué entusiasta y concurridísima.

Precedían a la manifestación, que se inició en la Casa Consistorial, los niños y niñas de las cuatro escuelas con sus respectivos profesores en correcta formación, con banderas roja y gualda y cantando himnos patrióticos, a los que se unió todo el pueblo y autoridades, dirigiéndose a la Ermita del Camino. Después de celebrada la Santa Misa en el histórico Santuario, regresaron todos en igual forma a la Casa Consistorial. Allí, desde un balcón que da a la plaza hablaron en primer lugar la niña Margarita de la Fuente, quien recitó una poesía titulada «España en el Dos de Mayo»; después un discursito en prosa, leído por la niña Carmen Jiménez, titulado «La mujer en la guerra»; luego el niño Eustaquio de la Torre leyó una poesía titulada «Al Sol» y bajo el título de «El Alcalde de Mostoles» recitó el niño Eulogio García otra poesía.

Habló luego el señor Párroco, quien explicó el significado histórico de la fiesta que se celebraba. Recordó la grandeza de aquel genio militar que se llamó Napoleón Bonaparte, célebre por sus victorias pero más célebre por su ambición y soberbia; ésta le hizo caer desde un trono de gloria hasta el abatimiento del destierro en la isla de Santa Elena, cumpliéndose así la sentencia de Jesucristo: «Todo el que se ensalza será humillado».

Explicó luego cómo en España, con ésta se han realizado tres reconquistas de la Patria; la primera que fué contra los árabes, o moros; la segunda, contra el francés invasor y esta tercera, contra esa secta diabólica, que se llama marxismo. Entendióse en o ras consideraciones y terminó diciendo: «La lucha que hoy sostenemos es dura y tenaz; contra enemigos de instintos más que salvajes; pero ¡no temamos! porque si en la primera Reconquista tuvimos un Pelayo, y en la segunda un Daoiz y Velarde, en esta tenemos un Franco, un Mola, un Moscardó, un Yagüe, que nos llevarán a una completa victoria, me diante la protección de Dios y de su Madre Inmaculada, sin cuyo auxilio de poco serviría el esfuerzo humano. Que venga, pues, Rusia con su Stalin, y Francia con el judío Blum, y aunque viniera Napoleón con su Murat, el suelo hispano, el solar que nos legaron nuestros mayores será totalmente nuestro desde el mar Cantábrico hasta el Africa septentrional, y desde el cabo de Creus hasta el cabo de Finisterre.»

Cerró el acto con unas breves palabras el señor Alcalde, don Eduardo Arroyo, terminándose con vivas patrióticos y el himno nacional.

(Corresponsal)

Pedraza

De grato e impercedero recuerdo será para este pequeño pueblo el día Dos de Mayo, por los actos en él realizados.

Por la mañana hubo misa solemne a la que asistió todo el vecindario y parte del de Aylloncillo, en la que recibieron el Pan de los Angeles quince niños de la Escuela, lindamente ataviados con sus mejores galas, habiendo comulgado también las autoridades del pueblo.

Durante la misa, los niños entonaron cánticos religiosos a la Santísima Virgen, y terminada que fué, todo el vecindario en pleno precedido de la Cruz Parroquial y demás insignias con el señor Párroco a la cabeza, y al alegre volteo de campanas se dirigió procesionalmente a la Escuela, en la que con toda solemnidad se hizo la bendición de un nuevo Crucifijo y una imagen tallada de la Inmaculada Concepción, donada por el vecindario, que des-

pués de la ceremonia fué colocada en su hornacina por el señor Cura, entonándose por los niños un entusiasta y alegre cántico a la Santísima Virgen, que llenó de emoción a todos los habitantes del pueblo y de Aylloncillo que lo presenciaron. La Sagrada Imagen está autorizada para el Culto y no será extraño que algún día tengamos la satisfacción de celebrar el Santo Sacrificio de la Misa en nuestra Escuela.

Después, y aprovechando la fecha memorable de ser hoy el 129 aniversario de la Guerra de la Independencia española, tuvo lugar en la misma Escuela el mejor acto patriótico y conmovedor que Pedraza ha visto. Comenzó con breves palabras del señor Maestro relativas al acto, cantándose por las niñas Felisa Alcalde, Antonia García, Concha Romera y todos los demás niños el Himno Nacional que hombres y mujeres escucharon en pie en la forma prevenida y con un silencio sepulcral.

Todos los niños de la Escuela, uno por uno, explicaron los hechos más salientes de la Guerra de la Independencia.

Siete niños pequeños nos dijeron con gracia que eran unos guerrilleros dispuestos a matar a bofetada limpia a los rojos, a los rusos, y a los «franchutes», y a toda la canalla marxista. Hortensia Cacho, recitó unos versos titulados «No pasarán».

Después Rufino Recio recitó la poesía al Dos de Mayo «Siento Patria tu aflicción, etc.», que por la tarde repitieron otros tres niños con verdadero entusiasmo, cantándose otra vez la Marcha Granadera, que fué escuchada en pie, dándose entusiastas vivas a España, al Generalísimo y a nuestro Glorioso Ejército terminando el acto con unas palabras del señor Maestro de agradecimiento a los vecinos por tan generosa donación, después de pedir a la Santísima Virgen, Patrona de España y de nuestro pueblo, que conceda a nuestra Patria y a todos una paz pronta y buena que nos llene de felicidad temporal y eterna.

Los comulgantes fueron obsequiados con un desayuno.

Entre los concurrentes tuvimos el gusto de ver al señor Secretario de Fuentelsaz, don Teodosio B. Recio, y a nuestro distinguido y buen amigo Manuel Carreira, Maestro de Aylloncillo.

—Ayer comenzó en la Escuela el mes de María, según está ordenado.

Vinuesa

A las cuatro de la tarde se organizó una manifestación que, llevando a la cabeza a las autoridades civiles y militares, precedidas de las Milicias, Flechas y Pelayos y el pueblo entero se dirigió al Ayuntamiento.

Dirigieron la palabra a la multitud congregada ante los balcones de la casa consistorial, el alcalde don Baldomero Ramos, el Comandante del puesto, don Paulino Vegi, el falangista Pedro Hernández Carretero y el cura párroco don Hipólito Pascual. Todos ellos hicieron, en frases llenas de ardor patriótico, resaltar la analogía entre la fecha histórica que se conmemoraba y los momentos gloriosos por que atravesaba España en esta guerra de Reconquista. La muchedumbre aplaudió a todos ellos.

A los acordes del Himno nacional, de Falange, Oriamendi, de las naciones amigas, escuchados con el saludo oficial y gran respeto, la manifestación se disolvió entre entusiastas vivas a España, al Ejército y al Caudillo.

MARIANO DEL OLMO
Médico-Odontólogo

AGUIRRE 1

Berlanga de Duero

Esta villa, esencialmente española, conmemora el día con numerosos actos, muestra evidente de que en lo recóndito de su ser, por las venas de sus hijos, brotan sentimientos nobles, altruistas, fácilmente perceptibles.

Por la mañana, en el recinto de la Colegiata, soberbio monumento en que la imaginación del artista selló sus principales manifestaciones que en nada tienen que envidiar a las de los grandes templos, se celebró misa solemne, oficiada por el sacerdote don Pedro Ciruelas y cantada por bellas falangistas de la Sección Femenina Local. La Banda de música de la villa entonó el Himno Nacional al mismo tiempo que el sacerdote elevaba el cáliz y la Sagrada Forma. Hicieron acto de presencia las autoridades, tanto militares, civiles como eclesiásticas. Las Milicias de Falange Local completamente uniformadas, con sus banderas, la Nacional y países con quienes mantenemos cordiales relaciones. Las niñas y niños del Grupo, con sus Maestras señoritas Amparo, Loreto, Eutimia, Fidelia y los Maestros don Urbano Martínez y señor García.

Celebrado el acto religioso en procesión cívica, presidida por autoridades, recorrimos las principales calles cuyos balcones ostentaban signos patrióticos. En la Casa de la Villa el Párroco don Anastasio Ortiz, con gran maestría expuso en tonos elocuentes y de calor patriótico, el alcance de fecha tan significativa. Estableció un acertado paralelismo entre aquella guerra y la actual, también guerra de independencia. Manifestó, que igual que Daoiz y Velarde, son héroes de la presente cruzada los valientes generales Franco y Mola. Añadió, que España tiene una misión providencial en el mundo a causa de que el Ser Supremo, el Bien Sumo la situó, dentro del globo terráqueo, en lugar privilegiado, que esa misión la llevó y lleva a cabo con valentía, tenacidad, siempre que las circunstancias le estimularon a ello. Terminó vitoreando al Caudillo y a España.

A continuación la Banda de música interpretó los Himnos Nacional, de Falange, Oriamendi y el del Legionario, que fueron escuchados con respeto y en posición de saludo, por los concurrentes.

Inicióse el desfile por los flechas, siguiéndoles la Sección Femenina y Segunda línea, quienes a la altura de las banderas y autoridades saludaban. Mandaba éstas Milicias el Jefe local de Falange Hermenegildo Peña.

Velada teatral

Por la noche, se celebró una velada teatral a base de niñas y niños, la cual resultó interesante merced al desinteresado esfuerzo aportado por el culto director de la Graduada de niños don Urbano Martínez, quien estuvo muy acertado en la elección de las obras, siendo de fondo patriótico y para un fin patriótico también, que es el de contribuir con los ingresos al mejoramiento en cuanto a lo estético e higiénico, de los locales del comedor de adultos.

Pusieron en escena los dramas «La muñeca», «Por la Patria». El juguete cómico «Yo quiero ser perro». El entremés «Deseando casarse». El sainete baturro «La carabina de Ambrosio» y la canción «Coro de monaguillos».

Todas las obras fueron interpretadas con gran maestría y perfección, distinguiéndose: Concepción Lorenzo, María Barca, Pilar Puertas, Florida Puertas, Petra las Heras, Conchita Puertas, Emilio Alfonso, Jesús López, Hermenegildo Antón, Esteban Gamarra, Arturo Vesperinas Jesús Alfonso, y otros cuyos nombres siento no recordar.

¡Viva España! ¡Viva Franco!

Ulpiano